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Hallesche Beiträge  
zur Europäischen  

Aufklärung
Schriftenreihe des Interdisziplinären Zentrums für 
die Erforschung der Europäischen Aufklärung der 

Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg

Prädestiniert durch ihre Geschichte – als Zentrum der deutschen Früh-
aufklärung mit europäischer Wirkung und als einer der Impulsgeber der 
anthropologischen Wende – gründete die Martin-Luther-Universität 
Halle-Wittenberg 1993 das Interdisziplinäre Zentrum für die Erforschung 
der Europäischen Aufklärung (IZEA). Bisherige und gegenwärtige For-
schungsschwerpunkte des IZEA umfassen die aufklärerische Anthropolo-
gie, die Aufklärung im Bezugsfeld frühneuzeitlicher Esoterik, Universitäts-
geschichte, den Philanthropismus und das Gartenreich Dessau-Wörlitz, 
neuere Akzente liegen auf der Frühaufklärung als Experimentierfeld und 
der Begründung von Kulturmustern für die Moderne.

Die Ergebnisse dieser Forschungen erscheinen seit Herbst 1995 in der 
wissenschaftlichen Reihe des IZEA unter dem Titel »Hallesche Beiträge 
zur Europäischen Aufklärung«. Hinzu kommen qualifizierte Arbeiten, die 
extern entstanden sind. Pro Jahr erscheinen zwei bis vier Bände (Monogra-
phien, Sammelbände, Quellenkommentare).
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38  Kant und Swedenborg
Zugänge zu einem umstrittenen Verhältnis
Herausgegeben von Friedemann Stengel
11/2008. Ca. IX, 176 S. Br. € 54,95
ISBN 978-3-484-81038-9

In Kant als dem führenden Vertreter der philosophischen Aufklärung und 
dem Geisterseher Swedenborg, der als Geburtshelfer der modernen Esoterik 
gilt, stehen sich zwei auf den ersten Blick ganz gegensätzliche Repräsentanten 
des 18. Jahrhunderts gegenüber. Zugleich war Swedenborg einer der weni-
gen Autoren, denen Kant ein eigenes Werk, die Träume eines Geistersehers, 
widmete. Seither ist kontrovers über die Bedeutung Swedenborgs für Kants 
philosophische Biographie und Werksgeschichte diskutiert worden. Im vor-
liegenden Band stellen Philosophen, Religionswissenschaftler, Theologen 
und Literaturwissenschaftler aus sechs Ländern ihre – durchaus konträren 
– Deutungen des Verhältnisses zwischen Kants kritischer Philosophie und 
Swedenborgs „visionärem Rationalismus“ vor.

37  Aufklärung und Esoterik
Rezeption – Integration – Konfrontation
Herausgegeben von Monika Neugebauer-Wölk
11/2008. Ca. VI, 512 S. Br. € 124,95
ISBN 978-3-484-81037-2

Im Zeitalter der Aufklärung hält die Auseinandersetzung mit Traditionsbe-
ständen aus Neuplatonismus und Hermetismus, Pythagoreismus, Magie, 
Alchemie und Kabbala an, die heute unter dem Begriff der frühneuzeitlichen 
Esoterik zusammengefasst werden. Das Spektrum der Aneignung reicht da-
bei von kritischer oder historisierender bis hin zu emphatisch zustimmender 
Rezeption und Integration. Doch kommt es auch zu polemischen Konfron-
tationen mit den neu entstehenden esoterischen Formationen im Diskurs 
der Epoche. Die Beiträge des Bandes erkunden diese spannungsreichen 
Konstellationen mit ihren Verlaufswegen im 18. Jahrhundert.

36  Annette Meyer
Von der Wahrheit zur Wahrscheinlichkeit
Die Wissenschaft vom Menschen in der  
schottischen und deutschen Aufklärung
2008. VI, 342 S. Br. € 86,–
ISBN 978-3-484-81036-5

Die Wissenschaft vom Menschen eröffnete im 18. Jahrhundert den konzep-
tionellen Rahmen, um die Herkunft und Entwicklung der eigenen Spezies 
neu zu deuten. Gerade die immer populärer werdenden Berichte über die 
‚Wilden‘ hatten dazu beigetragen, den biblischen Schöpfungsbericht in-
frage zu stellen. Angelehnt an naturwissenschaftliche Methoden wurde in 
der schottischen Aufklärung ein Modell hypothesengeleiteter, empirischer 
Menschheitsforschung entwickelt. Besonders in der deutschen Popularphi-
losophie fand diese Konzeption vielfältige Fortführungen, deren theoretische 
Anschlussfähigkeit und Kreativität durch die Spezialisierung und Disziplinie-
rung des Feldes zu Beginn des 19. Jahrhunderts in Vergessenheit gerieten.
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35  ‚Die Stammmutter aller guten Schulen’
Das Dessauer Philanthropinum und der deutsche 
Philanthropismus (1774–1793)
Herausgegeben von Jörn Garber
2008. IX, 380 S. Br. € 98,–
ISBN 978-3-484-81035-8

34  Yvonne Wübben
Gespenster und Gelehrte
Die ästhetische Lehrprosa Georg Friedrich Meiers 
(1718–1777)
2007. X, 357 S. Br. € 96,–
ISBN 978-3-484-81034-1

33   Rainer Godel
Vorurteil – Anthropologie – Literatur 
Der Vorurteilsdiskurs als Modus der Selbstauf-
klärung im 18. Jahrhundert 
2007. IX, 479 S. Br. € 136,–
ISBN 978-3-484-81033-4

32   Markus Zenker
Therapie im literarischen Text
Johann Georg Zimmermanns Werk »Über die  
Einsamkeit« in seiner Zeit
2007. XII, 434 S. 4 Abb. Br. € 124,–
ISBN 978-3-484-81032-7

31   Christian Zwink
Imagination und Repräsentation
Die theoretische Formierung der Historiographie 
im späten 17. und frühen 18. Jahrhundert in  
Frankreich
2006. IX, 356 S. Br. € 102,–
ISBN 978-3-484-81031-0

30   Gunhild Berg
Erzählte Menschenkenntnis
Moralische Erzählungen und Verhaltensschriften  
der deutschsprachigen Spätaufklärung
2006. X, 406 S. Br. € 104,–
ISBN 978-3-484-81030-3
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29   Andre Rudolph
Figuren der Ähnlichkeit
Johann Georg Hamanns Analogiedenken im Kontext 
des 18. Jahrhunderts
2006. VIII, 266 S. Br. € 82,–
ISBN 978-3-484-81029-7

28  Anakreontische Aufklärung
Herausgegeben von Manfred Beetz und  
Hans-Joachim Kertscher
2005. VII, 323 S. Br. € 98,–
ISBN 978-3-484-81028-0

27  Der Kalender als Fibel des  
Alltagswissens
Interkulturalität und populäre Aufklärung im  
18. und 19. Jahrhundert
Herausgegeben von York-Gothart Mix
2005. XI, 233 S. 19 Abb. Br. € 78,–
ISBN 978-3-484-81027-3

26  Jürgen Overhoff
Die Frühgeschichte des Philanthropismus 
(1715–1771)
Konstitutionsbedingungen, Praxisfelder und 
Wirkung eines pädagogischen Reformprogramms 
im Zeitalter der Aufklärung
2004. XIII, 245 S. Br. € 74,–
ISBN 978-3-484-81026-6

25  Das Werk Johann Gottfried Schnabels 
und die Romane und Diskurse des frühen 
18. Jahrhunderts
Herausgegeben von Günter Dammann und  
Dirk Sangmeister
2004. VIII, 298 S. 6 Abb. Br. € 88,–
ISBN 978-3-484-81025-9
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24  Zwischen Empirisierung und  
Konstruktionsleistung: Anthropologie  
im 18. Jahrhundert
Herausgegeben von Jörn Garber und Heinz Thoma
2004. X, 366 S. Br. € 98,–
ISBN 978-3-484-81024-2

23  Tanja van Hoorn
Dem Leibe abgelesen
Georg Forster im Kontext der physischen  
Anthropologie des 18. Jahrhunderts
2004. VI, 275 S. Br. € 78,–
ISBN 978-3-484-81023-5

22  Die Psychologie Christian Wolffs
Systematische und historische Untersuchungen
Herausgegeben von Oliver-Pierre Rudolph und  
Jean-François Goubet
2004. VIII, 250 S. Br. € 74,–
ISBN 978-3-484-81022-8

21  Sozietäten, Netzwerke, Kommunikation
Neue Forschungen zur Vergesellschaftung im  
Jahrhundert der Aufklärung
Herausgegeben von Holger Zaunstöck und  
Markus Meumann
2003. VIII, 310 S. 3 Abb. Br. € 84,–
ISBN 978-3-484-81021-1

20  Thomasius im literarischen Feld
Neue Beiträge zur Erforschung seines Werkes  
im historischen Kontext
Herausgegeben von Manfred Beetz und  
Herbert Jaumann
2003. VI, 237 S. Br. € 64,–
ISBN 978-3-484-81020-4

19  »Vernünftige Ärzte«
Hallesche Psychomediziner und die Anfänge der An-
thropologie in der deutschsprachigen Frühaufklärung
Herausgegeben von Carsten Zelle
2001. VI, 235 S. 2 Abb. Br. € 64,–
ISBN 978-3-484-81019-8
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18  Erhard Hirsch
Die Dessau-Wörlitzer Reformbewegung  
im Zeitalter der Aufklärung
Personen – Strukturen – Wirkungen 
2003. XI, 621 S. Br. € 145,–
ISBN 978-3-484-81018-1

17  Christophe Losfeld
Philanthropisme, Libéralisme et Révolution
Le »Braunschweigisches Journal« et le  
»Schleswigsches Journal« (1788–1793)
2002. XIII, 474 S. Br. € 124,–
ISBN 978-3-484-81017-4

16  Martin Mulsow
Die drei Ringe
Toleranz und clandestine Gelehrsamkeit bei  
Mathurin Veyssière La Croze (1661–1739)
2001. V, 168 S. 16 Abb. Br. € 42,–
ISBN 978-3-484-81016-7

Das IZEA hat seinen Sitz im historischen Bauensemble der Franckeschen 
Stiftungen zu Halle und verfügt über eine Bibliothek von ca. 20.000 Origi-
naldrucken des 18. Jahrhunderts. 
Weitere Informationen: www.izea.uni-halle.de
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15  Axel Rüdiger
Staatslehre und Staatsbildung
Die Staatswissenschaft an der Universität Halle  
im 18. Jahrhundert
2005. VII, 480 S. Br. € 128,–
ISBN 978-3-484-81015-0

14  Recht und Sprache in der deutschen 
Aufklärung
Herausgegeben von Ulrich Kronauer und Jörn Garber
2001. VI, 233 S. 3 Abb. Br. € 58,–
ISBN 978-3-484-81014-3

13  Johanna Geyer-Kordesch
Pietismus, Medizin und Aufklärung in 
Preußen im 18. Jahrhundert
Das Leben und Werk Georg Ernst Stahls
2000. VIII, 283 S. Br. € 74,–
ISBN 978-3-484-81013-6

12  Wahrnehmung – Konstruktion – Text
Bilder des Wirklichen im Werk Georg Forsters
Herausgegeben von Jörn Garber
2000. VIII, 233 S. Br. € 58,–
ISBN 978-3-484-81012-9

11  Wanderzwang – Wanderlust
Formen der Raum- und Sozialerfahrung zwischen  
Aufklärung und Frühindustrialisierung
Herausgegeben von Wolfgang Albrecht und  
Hans-Joachim Kertscher
1999. VIII, 314 S. Br. € 68,–
ISBN 978-3-484-81011-2

10  Von der Geometrie zur Naturalisierung
Utopisches Denken im 18. Jahrhundert zwischen  
literarischer Fiktion und frühneuzeitlicher  
Gartenkunst
Herausgegeben von Richard Saage und  
Eva-Maria Seng
1999. XI, 296 S. 58 Abb. Br. € 88,–
ISBN 978-3-484-81010-5
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9  Holger Zaunstöck
Sozietätslandschaft und Mitgliederstrukturen
Die mitteldeutschen Aufklärungsgesellschaften  
im 18. Jahrhundert
1999. XI, 352 S. 7 Karten. Br. € 74,–
ISBN 978-3-484-81009-9

8  Gelehrsamkeit in Deutschland und  
Italien im 18. Jahrhundert
Letterati, erudizione e società scientifiche negli  
spazi italiani e tedeschi del 1700
Herausgegeben von Giorgio Cusatelli,  
Maria Lieber, Heinz Thoma und Edoardo Tortarolo 
1999. XV, 312 S. Br. € 54,–
ISBN 978-3-484-81008-2

7  Skepsis, Providenz, Polyhistorie
Jakob Friedrich Reimmann (1668–1743)
Herausgegeben von Martin Mulsow und  
Helmut Zedelmaier
1998. VII, 288 S. 21 Abb. Br. € 58,–
ISBN 978-3-484-81007-5

6  Dirk Sangmeister
August Lafontaine oder Die Vergänglichkeit 
des Erfolges
Leben und Werk eines Bestsellerautors der  
Spätaufklärung
1998. VIII, 607 S. 8 Abb. Br. € 108,–
ISBN 978-3-484-81006-8

5  Florian Maurice
Freimaurerei um 1800
Ignaz Aurelius Feßler und die Reform der  
Großloge Royal York in Berlin
1997. XXXIV, 440 S. 36 Abb. Br. € 108,–
ISBN 978-3-484-81005-1
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4  Die Politisierung des Utopischen  
im 18. Jahrhundert
Vom utopischen Systementwurf zum Zeitalter  
der Revolution
Herausgegeben von Monika Neugebauer-Wölk  
und Richard Saage
1996. XII, 226 S. Br. € 64,–
ISBN 978-3-484-81004-4

3  G. A. Bürger und J. W. L. Gleim
Herausgegeben von Hans-Joachim Kertscher 
1996. XXVI, 264 S. 7 Abb. Br. € 64,– 
ISBN 978-3-484-81003-7

2  Gottfried Hornig
Johann Salomo Semler
Studien zu Leben und Werk des Hallenser  
Aufklärungstheologen
1996. XII, 343 S. Br. € 74,– 
ISBN 978-3-484-81002-0

1  Dichtungstheorien  
der deutschen Frühaufklärung
Herausgegeben von Theodor Verveyen und  
Hans-Joachim Kertscher
1995. XXV, 207 S. Br. € 54,– 
ISBN 978-3-484-81001-8

Bildnachweise: Bauzeichnung des heutigen IZEA um 1890, Archiv der Fran-
ckeschen Stiftungen zu Halle; Fotos der Innenräume: Werner Ziegler, Halle
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